2025年10月23日 (星期四)

百川灌河潮涌画。福齐南山酒满戡

遊追美丽灌南

江苏专版

在华夏东隅的黄淮平原之上,有一座被岁月雕琢的千年古邑——江苏省连云港市灌南县,它地处苏北四市四县交界,宛如一颗镶嵌在交通要冲的璀璨明珠,在时代的浪潮中熠熠生辉。这里,得天独厚 的地理位置赋予其通达四方的灵气,源远流长的历史文化沉淀出醇厚的人文底蕴,丰饶富足的自然资源孕育出蓬勃的生机,而锐意进取的现代发展活力,更让它如一颗冉冉升起的新星,吸引着世人探寻的 目光。接下来,让我们一同踏上这片土地,领略灌南跨越古今的独特魅力,感受它在时光长河中奏响的动人乐章。



Jiangsu China

联系电话: 0086-25-83304121

千年古邑: 底蕴深厚的璀璨明珠



▲灌南县城



▲灌南县人民桥

灌南, 古称"海西", 又名"惠泽" 是一座承载着五千余年人文积淀与两千 多年建制沿革的历史名城。早在西汉征 和三年(公元前90年),这里便已置县, 始称"海西县",成为区域行政建制的 开端, 也标志着这片土地正式纳入国家 治理体系。在漫长的历史进程中,灌南 始终延续着独特的地域文化和精神传统。 这里不仅是江淮文化、海盐文化与漕运 文明交汇的重要节点, 也是南北交通与 海上丝绸之路内延的关键枢纽。悠久的 史记忆,从汉代遗址到明清碑刻,从民 间传说到民俗技艺, 无不映照出这座古 邑深厚的文明底蕴。1957年,经中国国 务院批准,灌南恢复建县。新县名的拟 定融汇中华经典智慧: "灌"取自《庄 流、地势磅礴;"南"出自《南齐书》"福 齐南山",寓意福运绵长、安泰如山。 两字相合, 既呼应了灌河纵贯其境的水 文特征, 也寄寓着政通人和、万物欣荣 的美好愿景。

农业重镇与生态水城, 更是一座"活着" 的历史博物馆。它像一颗镶嵌在时间长 河中的明珠,始终以从容之姿,讲述着 跨越千年的故事,延续着古老而又崭新 的生命历程。

岸芷汀兰的雅致景致,尽显苏北水乡独

有的温婉水韵与生态之美。



▲五龙口:灌南县五条河流交汇处

人文荟萃: 民俗文化的奇幻魅力



▲孙洪香剪纸作品——灌南县动漫形象灌小南

灌南不仅坐拥深厚的历史底蕴, 更以 丰富多彩的民俗文化熠熠生辉。作为声 名远扬的"中国魔术之乡",灌南魔术 几乎每个行政村与社区都有专业或业余 的魔术从艺者。近年来, 灌南持续推动 魔术文化的传承与创新,成功举办"中 等高水平活动,被中国杂技家协会正式 授予"中国魔术之乡"称号。

灌南剪纸作为民间艺术的瑰宝,源 起汉代,盛于明清,以其独特的地域风 格和精湛技艺远近闻名。剪纸艺人们以 剪代笔、以纸为卷,通过灵巧双手和丰 富想象,创作出一幅幅栩栩如生、意蕴 深长的作品。题材涵盖花鸟鱼虫、山水 景观、神话传说与历史故事, 既装点生 活,也承载着百姓的美好愿景,充分展 现灌南人民的审美情趣和艺术创造力。 同样令人称道的还有灌南柳编、淮海戏、 工鼓锣等民俗文化,持续为这片土地注 入深厚的文化内涵与精神活力。

如今的灌南,正以民俗文化为笔, 以时代沃土为纸, 绘就一幅传统与现代 交融的生动画卷, 让这座城市因深厚的 文化底蕴而更富吸引力、更具生命力。

宜居水城: 城乡蝶变的美丽家园

灌南坐拥得天独厚的水生态禀赋, 水 域面积约占灌南县总面积的26%,生态 湿地覆盖率更超10%,水绿交融的生态 画卷在此徐徐铺展。境内水系纵横交错, 柴米河、义泽河等17条大中河流如同 脉络般贯穿城乡, 五龙口湿地生机盎然、

双鱼岛景致独特、硕项湖碧波荡漾,三 大水景明珠镶嵌其间, 让"水秀宜居" 成为这座城市深入肌理的鲜明特质。不 仅如此, 悦来河、周口河、盐河、郑于 河等滨水风光带, 串联起沿岸葱郁绿植 与亲水步道,漫步其间,可尽赏流水潺潺、

近年来,灌南以"优质精品城市、 水绿生态新都、现代宜居家园"为发展 目标,持续加大城市建设投入力度。城 市交通脉络畅通便捷,来安大道、幸福 大道、鹏程路等主干道路网纵横交错, 人民立交桥、盐河二桥、三桥、四桥等 重要节点工程的建成,极大便利了市民 出行。长深高速、沈海高速贯通全境, 连盐铁路、连镇铁路在此交汇; 内河航 运系统东接黄海, 西连京杭大运河与江 淮水系,北通连云港港。盐灌船闸通航后, 进一步推动灌南形成"通江达海、海河 联运"的物流格局,显著提升了区域竞

> 如今的灌南,漫步街头,既能享受 现代城市的便捷与活力,也能沉浸于田 园水乡的宁静秀美,一座水绿相拥、宜 居宜业的现代化城市正稳步崛起。

> > ◀高铁从田间穿过

产业强县:蓬勃发展的特色经济

灌南地处"一带一路"交汇点,长 三角一体化、江苏自贸试验区连云港 片区建设等重大国家战略在此叠加交 汇,多重发展机遇汇聚。目前拥有2 个省级经济开发区、1个省级现代农业 示范区、9个县级工业集中区和南北共 建高新技术产业园, 打造形成"2+3+9" 园区发展新格局。科学编制《产业高 质量发展规划》,明确了重点培育的 钢铁冶金、化工新材料及精细化工、 绿色食品、机械电子、新医药等5个 优势产业,合成生物、商业航天、低 空经济等3个未来产业,纺织服装、 板材家具、安防应急、新能源、海洋 经济、生产性服务业、生活性服务业 等 N 个特色产业, "5+3+N"现代化 产业体系加快构建。

作为传统农业大县,灌南的工厂 化食用菌产业集聚度居中国首位, 年 产鲜菇60万吨以上,产值规模超60 亿元人民币,是名副其实的"菌菇大 县"。先后荣获"全国食用菌工厂化 生产示范县""全国食用菌文化产业 建设先进县""出口食品农产品质量

安全示范区"等多项国家级称号,并 成功创建江苏省食用菌一二三产业融 合发展先导区,实现了从生产、加工 到销售和文化拓展的全链发展。

如今的灌南,通过多元产业协同 并进,稳步迈向"战略区位赋能、产 业能级跃升、城乡融合提质"的高质 量发展新征程。



▲工人在生产车间采摘双孢蘑菇

舌尖灌南: 浸满特色的味蕾盛宴

灌南河网密布、物产丰饶, 孕育出 融合湖海鲜香与田园风味的特色美食文 化。灌河鲫鱼、柴米河青虾、五龙口水 产等,以清蒸、红烧、炖汤等传统方式 烹制,既保留原生鲜味,又融汇本地调 味智慧,形成"鲜而不腥、嫩而不糜" 的独特口感。

作为灌南最具代表性的地方特色名 产,汤沟酒源远流长,是江淮派浓香型 白酒的杰出代表。其酿造技艺被列为非 物质文化遗产, 更获评国家地理标志产 品与"中华老字号"称号。早在明清时期, 汤沟镇便槽坊遍布, 酒业兴盛。清代戏 剧家洪昇笔下"南国汤沟酒,开坛十里 香"的赞誉,至今仍生动诠释着其卓越 品质与悠久酒文化。此外,灌南还有众 多令人难忘的特产,如口感独特的豆丹、 香醇不腻的猪头肉、爽滑劲道的手工粉 丝等。这些美食不仅丰富了百姓的日常 餐桌, 也成为推动地方经济发展的重要 元素。

如今的灌南,从一盅白酒到一桌河

鲜,从街头小吃到宴席大菜,不仅以河

更借这些优质特色物产激活产业活力,



▲灌南县硕项湖大闸蟹

灌南县,这座承载着千年历史与文化的苏北古邑,正日益展现出吸引世界的独特魅力。这里,深厚的历史底蕴与 蓬勃的当代活力交相辉映; 如画的自然风光与多彩的人文景观彼此成就; 地道的美食特产与宜居的生态环境和谐共存。 我们坚信,未来的灌南将继续书写更辉煌的篇章。诚邀世界各地的朋友,来到灌南,触摸历史、感受风情、品味美好-与我们共同见证这座古城在新时代绽放的绚丽光彩!

供稿单位:连云港市侨办